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Od 30. prosince 2006 má Nepál nový státní znak. Jeho 
ústřením motivem je štít Qomolangma (Mount Everest) nad 
terajemi s mapou království. Okolo jsou květy rhododendro-
nu, klasy, spojené ruce ženy a muže a vlajka království. Ve 
spodní části je stuha s heslem v sanskrtu*): 'janani janmbhu-
misch sworgadapi gariyasi' což v překladnu znamená 'matka 
a mateřská zem jsou více než nebesa'. O podobu nového 
znaku se zasloužili Nabindra Man Rajbhandari, Himalaya 
Gautam a Krishna Shrestha. 

pex 
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NEW ARMS OF NEPAL 
Since 30.12.2006, the new arms 

showing a peak of Qomolangma 
(Mount Everest) surmounting the 
"terai" lowlands are displayed in Nepal. 

 SYMBOLS OF THE MO-
GILEV REGION (BELARUS) 

The easternmost region of Bela-
rus was given its own symbols by the 
Presidential decree No. 1 dated 
3.1.2007. Their design is rooted in those 
of the Mogilev governorate from 1878. 

TROUBLES OF CZECH 
FLAG IN STRASSBOURG 

The EU has been enlarged by 
Bulgaria and Romania since 1.1.2007. 
As new poles for their flags were not 
erected in time, the EU building ma-
nagement "solved" a hoisting of those 
countries flags without respect to the 
flag etiquette. They connected two 
neighbouring poles by a wire, on which 
the surplus flags were hung up. The 
Czech flag was one of the losers. 

 THE CHAKASSIAN 
ARMS CHANGED AGAIN 
On 20.12.2006, the Supreme 

Soviet of  Chakassia (RF) adopted law 
No. N-74 that amends a description of 
the country´s arms replacing a former 
inscription on the scroll by golden 
Chakassian folklore ornament.  

THE NEXT PART OF THE 
VEXILLOLOGICAL LEXICON 

The next part of this lexicon 
presenting the communal flags of the 
Czech Republic adopted in 2006 has 
been just issued. 
THE CZECH STATE SYMBOLS - 

HISTORY AND PRESENT 
In December 2006, the Filmex-

port Home Video Co. produced a DVD 
title named the State symbols of the 
Czech Republic - History and Present. 
It includes 77 minutes of the movie.  

HERALDIC CONVENTIONS 
USED ON COMMUNAL FLAGS  

Figure of an ear of wheat is 
dealt in this part of our series. 

Translated by JM 
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SYMBOLY MOGILEVSKÉ OBLASTI (BĚLORUSKO) 

 
Nejvýchodnější oblastí Běloruska je Mogilevská oblast 

sousedící se Smolenskou a Brjanskou oblastí RF. Mogilevská 
oblast získala své symboly výnosem prezidenta republiky Bělo-
rusko č. 1 ze dne 3. ledna 2005. 

Popis znaku uvedený ve výnosu zní:“Zlatý francouzský štít  
s modrým oválem s obrázkem Mogilevo-Bratskou matkou Boží. 
V patě štítu tři zelené vrchy z nichž vyrůstají tři červené klasy 
na zlatých stéblech. Štít je obklopen zlatou dubovou a vavříno-
vou ratolestí, které jsou převázány modrou Andrejevskou stu-
hou.“ 

Za základ znaku byl vzat znak Mogilevské gubernie z roku 
1878. Ikona matky Boží Mogilevo-Bratské známá už v roce 
1655 je uznávána katolickou i pravoslavnou církví. Ovál symbo-
lizuje Boží oko. Tři vrcholy představují tři části oblasti - podně-

provskou, drucko-berezinskou a sožsko-besedskou.21 zrn v klasech 21 rajónů oblasti. Kla-
sy jako takové symbolizují svazek všech lidí pod nebeskou klenbou. Dubová ratolest evoku-
je hrdinství minulosti, vavřínová slávu a kulturní výdobytky. Andrejevská stuha připomíná 
sv. Andreje, patrona vší Rusi a její barva koresponduje s barevným symbolem bohorodičky. 

Vlajka oblastí je červená o poměru šířky k délce listu 1:2. Uprostřed lícové strany listu 
je umístěn znak oblasti. Její barva odkazuje na městskou korouhev Mogileva z XVII. století 
- na červeném listu modrý kříž. Pod červeným praporem s pogoněm bojovali také běloruské 
pluky v bitvě u Grunwaldu. Jejich prapor je popsán v Dluhošově kronice. 

Současnou grafickou podobu vlajky a znaku vytvořil 
P.I.Dimitriali. 
Hlavním městem oblasti je Mogilev, jehož symboly přijaty 

zároveň se symbol oblasti. Podle privilegia z roku 1577, 
které městu udělil polský král a litevský velkokníže Štěpán 
Bathory, tvoří znak modrý štít se stříbrnou zděnou věží. 
Druhý znak získalo město od Jana Kazimíra v roce 1661 - 
na modrém štítě tři stříbrné věže a v otevřené bráně rytíř s 
taseným mečem, nad branou červený kulatý štít s ozbroje-
ným jezdcem se štítem. Po připojení k Rusku byl kulatý štít 
nahrazen dvouhlavým orlem.  
Moderní podoba znaku je odvozena od znaku z roku 1661 

a je doplněna zeleným trávníkem, jako symbolu života, ob-
novy a také čestnosti. Vlajku města tvoří bílý list o poměru 

šířky k délce listu 1:2. Uprostřed lícové strany listu je umístěn znak města. 
Petr Exner 

Zdroj 
Výnos prezidenta Republiky Bělorusko č. 1 ze dne 3.1.2005 
V.I.Adamuško, M.M.Jelinská: Gerby i flagi Belarusi, Minsk, vydav. Belarus, 2006 
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TRABLE ČESKÉ VLAJKY VE ŠTRASBURKU 

 
Od 1. ledna 2007 se Evropská unie 

rozšířila o další dva členy -  Bulharsko a 
Rumunsko. Před budovou Evropského 
parlamentu ve Štrasburku jsou ve dvou 
řadách umístěny stožáry pro vlajky člen-
ských zemí a EU, které jsou vyvěšeny tak, 
že na první dvojici je vlajka EU a předse-
dající země a dále pak jsou vlajky členů 
vyvěšeny podle jejich názvu.  

Problém vznikl tím, že nebyly posta-
veny nové stožáry pro dva nováčky a tak 
správa budov vyřešila problém bez ohledu 
na vlajkovou etiketu tak, že mezi dva sto-
žáry natáhla lanka a na ně zavěsila vlajky. 
Protože v abecedním pořadí je Bulharsko 
hned před Českem, doplatila na to vlajky 
česká. 

pex 
 

 
Heraldická komise RF vyjádřila své výhrady k nápisu ХАКАСИЯ na znaku Chakaské 

republiky přijatého Nejvyšším sovětem Chakaské republiky dne 26. 3. 2003 a podepsaného 
prezidentem Alexejem Lebeděm dne 26. 3. 2003 s platností od 1. 7. 2003.  

Dne 20. 12. 2006 byl přijat Nejvyšším sovětem Chakaské republiky zákon č. N 74-

ЗРХ, kde je popis znaku změněn tak, že nápis na stuze je nahrazen zlatým chakaským or-
namentem. Jinak znak zůstává beze změn. 

pex 
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KLAS 
Symbol obilného klasu 

vychází z tradice jedné z nej-
starších kulturních plodin lid-
stva. Objevuje se v církevní 
symbolice a je také atributem 
sv. Václava, který vlastnoruč-
ně sklízel obilí pro přípravu 
hostií a několika dalších svět-
ců. V obecní vexilologii je klas 
využíván jako připomínka ze-
mědělského charakteru obce. 

Klasy svázané do věnce 
byly v komunistickém období 
využity jako symbol rolnické 
třídy na státních znacích. 

Symbol klasu se kreslí 
se zvýrazněnými zrny na úkor 
stébla a event. listů. Nejčastěji 
je klas žlutý, zřídka zelený či 
červený. Někdy se kreslí ně-
kolik klasů dole stébly spoje-
ných, zde mají krajní klasy ně-
kdy jeden odkloněný list, nebo 
s propletenými stébly. Nejčas-
těji je použit klas pšeničný, 
zřídka klas ovsa. 

 
 
Některá města a obce, 

která mají tuto figuru na 
vlajce: Bílsko (OL), Čaková 
(BR), Domašov (BO), Chodou-
ny (LT), Janovice (FM), Kozo-
lupy (PS), Krokočín (TR), Ra-
duň (OP), Vendolí (SY), Vše-
stary (HK). 

Petr Exner 

 
Vexilologický lexikon - vlajky obcí ČR (2006) 
Jádrem publikace je chronologický přehled přijatých 

vlajek s textem popisu vlajek, doprovázený černobílým vy-
obrazením vlajky. V příloze jsou abeced-
ně seřazeny a barevně vyobrazeny 
všechny vlajky přijaté v roce 2006. V pří-
lohové části jsou také tabulky uvádějící 
všechny obce, které v tomto roce obdr-
žely nové symboly - znak či vlajku - spo-
lu s čísly a daty usnesení výboru pro vě-
du, vzdělání, kulturu, mládež a tělový-
chovu a rozhodnutí předsedy PS PČR. 
Na závěr je ještě formou přehledné ta-
bulky uveden přehledný abecední se-

znam obcí, které získaly v roce 2006 vlajku spolu s datem 
přijetí rozhodnutí.  

pex 
 

 
Filmexport Home Video vydal v prosinci 2006 na DVD titul 

Státní symboly ČR - historie a současnost. DVD obsahuje 
sedmasedmdesátiminutový film podle scé-
náře Prof. PhDr. Josefa Petráně, CSc. Na 
námět Karla Kabáta. Režisérem filmu je 
Aleš Sobotka.  

Film je rozdělen na sedm částí - 
Úvod, Historický vývoj, Pečeti, Prapory a 
vlajky, Hymny, Historie vojenské symboliky 
a Z hlediska práva. O hymnách hovoří 
PhDr. Markéta Kabelková, o vojenských 
symbolech nadp. Bc, Robert Speychal a o 
právních aspektech advokát JUDr. Tomáš 
Roubík.  

Jako bonusy jsou na DVD náhrávky písní Hospodine, po-
miluj ny, Svatý Václave, Zachovej nám Hospodine a českoslo-
venská hymna a hymna ČR. Datovým bonusem jsou Ústava ČR, 
úplné znění Zákona o státních symbolech č. 3/1993 v novele 
154/1998 Sb., Zákona o jejich užívání č. 352/2001 v novele 
213/2006 Sb. a notový záznam písně Kde domov můj. DVD ob-
sahuje anglické titulky a české titulky pro neslyšící. 

pex 

DALŠÍ ČÁST VEXILOLOGICÉHO LEXIKONU 

STÁTNÍ SYMBOLY ČR - HISTORIE A SOUČASNOST 


